

Старая гвардия в строю



Немало испытаний пришлось на его долю за долгий жизненный путь (22 ноября ему исполнилось 90 лет), и он старается не беречь себе душу рассказами о военном лихолетье. О потере родных и близких из г. Ядрина, откуда он родом, из деревни Сареево, что в 7 километрах от райцентра, где прошли детские годы. Не рассказывает он и о том, что временами приходило отчаяние. Во время налёта, казалось, нет больше сил, чтобы подняться, хочется прижаться к земле-спасительнице, вжаться в неё. Но проходит время, и после минутной слабости - преодоление страха. Мужество - это преодоление страха. Не верьте тем, кто говорит, что на войне не страшно. Только мужество и самообладание берут верх над страхом. Делаешь рывок, бросаешься вперёд, навстречу врагу, а возможно, и навстречу гибели. Но уже ничто не может остановить. В какое-то мгновение приходит ощущение, что родина - это не только привычный твой мир, а вся огромная наша страна. И вера в неизбежность победы.

Фронтовик рассказывает о том, что переполняет сердце, требуя выхода. Подробно описывает события осени 1943 года, когда бойцы 1-го Украинского фронта, в их числе и восемнадцатилетний Владимир Янеев, сержант, командир пулемётного расчёта, форсировали Днепр. «Мы находились у излучины Днепра. Срочно соорудили плоты, установили на них станковые пулемёты, спустили на воду, намереваясь переправиться на другой берег. Немцы держали реку под прицелом, в какой-то момент в атаку устремились «мессершмитты» и «юнкерсы». Вода «кипела» от разрывов снарядов и бомб. Взрывными волнами сбрасывало с плотов

Долгая дорога домой

О войне Владимир Иванович Янеев рассказывать не любит. А если и рассказывает, то мало и предельно лаконично. Хотя помнит события военного прошлого до мельчайших подробностей, и на вопрос, какие эпизоды особенно ярко сохранились в памяти, отвечает: «Все».

солдат, переправляющихся через реку, артиллерию и танки, - с горечью вспоминает фронтовик, вновь переживая те страшные моменты. - Плот, на котором был я, вместе с пулемётом ушёл на дно, начал тонуть и я, но какая-то неведомая сила вытолкнула из пучины. Чудом уцелел, ухватившись за бревно, которое оказалось рядом. Много техники и людей затонуло тогда в холодных водах Днепра. Немногие бойцы автополка уцелели».

Вернёмся в далёкое детство Владимира. Мальчик рос в многодетной семье сельского интеллигента Ивана Кирилловича Янеева, выпускника военного училища, военрука, завуча Сареевской школы, партийного деятеля. Мама Ефалия Николаевна, дочь священника, обладала божественным даром - любить, этому же научила и своих пятерых детей. Отец воспитывал в строгости, что сказалося на характере будущего военного. Любознательного паренька из чувашской глубинки неудержимо тянуло к технике - машинам, устройствам, механизмам, он мечтал стать механиком. А после окончания 8 класса (1941) неожиданно для всех поступает в Ядринское педагогическое училище. С азартом юности овладевает знаниями, постигает секреты будущей учительской профессии.

Запомнилась Владимиру зима 1942-го года. Стояла на редкость неблагоприятная погода с сильными морозами и ураганными ветрами. В это время на земле шли ожесточённые бои, по радио сообщались неутешительные сведения о положении на фронтах. Гибли наши солдаты, и в города и сёла приходили похоронки. С первых дней войны ушёл на фронт отец Владимира, а вскоре пришло извещение, что он пропал без вести, остались сиротами его дети.

Несмотря на войну, жизнь в стране продолжалась. Работали, учились, жили надеждой на лучшие времена - верили в неизбежность победы и ждали её прихода. Вот Володя перешёл на 3-й курс.

Вместе с другими студентами и преподавателями училища помогал местному колхозу в уборке урожая, участвовал в строительстве оборонительных сооружений - окопов вдоль реки Суры. Как и многие студенты, Владимир совмещал учёбу с занятиями по разным видам спорта.

Команда физически крепких, выносливых ребят из Ядринского педучилища участвовала в республиканских лыжных соревнованиях, показывала стабильно отличные результаты на дистанциях, занимая высшую ступеньку на пьедестале почёта. С обветренными, разгорячёнными от мороза и ветра лицами, они искренне радовались и ясному зимнему дню, и искрящемуся на солнце снегу, и своей победе, к которой шли, усиленно тренируясь в свободное от учёбы время. Мечтали поделиться радостью с родными и близкими. Как гром среди ясного неба прозвучало сообщение, что всем составом их команду направляют в действующую армию. Так, зимой 1942-го молодые 17-летние парни оказались брошенными в жернова жестокой войны. Владимиру повезло - его послали не в действующую армию, а на учёбу в пехотно-пулемётное училище города Благовещен-

моих однополчан. Позднее мы освобождали Киев, - продолжает свой неторопливый рассказ солдат, - в одном из боёв меня ранило. После госпитализации - 67-й танковый полк 19 механизированной бригады 8 гвардейского Прикарпатско-Берлинского Краснознамённого ордена Суворова механизированного корпуса».

Механик-водитель танка Т-34, старший сержант Владимир Янеев в составе своего корпуса с боями дошёл до левого берега Вислы - до Сандомирского плацдарма. Были освобождены Винница, Черновцы, Тернополь, Станислав, Львов. «Направили меня в 1-е гвардейское училище города Ульяновска, где узнал об окончании войны, - вспоминает Владимир Иванович. - Но учиться мне тогда не довелось, нужны были военные кадры, и я получил приказ отправляться в Германию, где служил механиком-водителем в танковых войсках города Стендаль (1945-1951)». Окончив позднее Киевское Краснознамённое объединённое училище самоходной артиллерии, Владимир Янеев, лейтенант, командир взвода, служил в должности командира учебного взвода, помощника начальника штаба батальона. 34 года его жизни были связаны с воинской служ-

бой. Награды - орден Великой Отечественной войны, медаль «За безупречную службу», юбилейные медали. В 1974 году обосновался с семьёй в Чебоксарах. Занимал руководящие должности в городском военкомате - от помощника начальника части до начальника 3-го отделения.

Тысячи километров прошёл танк, в экипаже которого был Владимир Янеев. После войны он побывал в разных местах нашей необъятной Родины - России и зарубежья, наслаждался великолепными пейзажами матушки Земли, но всегда в памяти и сердце полковника в отставке жила любовь к земле своих предков, к родной Чувашии.

**Людмила Кутына,
помощник председателя
ЧРО РСВ**

